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fiz új választójogról-
A múlt őszszel nálunk időzött llerau- 

dean (mond : Herodó) francziaországi hi­
res jézustársasági atya Párisból. Hetven 
év körüli, jóságos öreg úr. Beszélgetés 
közben elmondott egvet-mást a franczia­
országi állapotokról. Midőn az egyház és 
állam szétválasztásáról szólott, szemei 
kömbe lábadtak. —- Suffragium uni­
versale — mondotta (latinul beszélget­
tünk) — in Gallia omnia destmxit, 
etiarn veslra pernicies érit, —- az ál­
talános szavazati jog Francziaor- 
szágban mindent tönkrelelt, nektek 
is romlásiokra lesz. — Nem kérdezős­
ködtem tovább. Nagy lehetett az a fáj­
dalom, mi a hazáján és egyházán egy­
ként rajongó szeretettel csüggő ősz pap 
szivén átnyilallott, szemeiből könyeket 
facsart. Nem akartam azt a visszaemlé- 
keztetéssel még növelni.

A választójog reformja nálunk is kü­
szöbön áll. Midőn az új választójogról 
hallok vagy olvasok, akaratlanul is eszembe 
jut Heraudeau jezsuita páter jóslat szerű 
kijelentése. Istenem, hátha csakugyan 
valóra válik annak a tapasztalt aggas­
tyánnak jövendölése! Szinte végig bor­
zadok e lesújtó gondolatra.

De mihamar találok vigasztalást és 
felemelő bátorítást: — Et portae infer! 
non praevalebunt ad vers us earn... es a 
pokol kapui nem vesznek erőt rajta! Ez nem 
pillanatra,nem néhány évre, nem is egy-két 
évtizedre vagy századra szól, hanem egy 
egész örökkévalóságra. Ez örökérvényű 
isteni jövendölés záloga az egyház fenmara- 
dásának, ezer óriási megpróbáltatások kö­
zölt is biztos diadalának.

Meg aztán Magyarországon mások a 
viszonyok is. Talán kedvezőbbek! . . .

Azután még azt sem tudjuk, hogy 
tulajdonképen milyen is lesz az új válasz­
tójog? — Különösen a szoczialisták (a ke­

resztény szoczialisták is), a nemzetiségek 
és a demokraták általános, egyenlő, 
titkos, községenkinli és kötelező vá­
lasztójogot akarnak és várnak.

A sajtó, legfőképen pedig a szocziál- 
dernokrata párt sajtója, utóbbi időben 
minden erejével ráfeküdt a belügyminisz­
terre, hogy valami nyilatkozatot kiprésel­
jen belőle. Ám ezideig ez még nem si­
került. A körmönfont keresztkérdések nem 
hozták zavarba, a kíméletlen támadások 
és durva kirohanások nem vették ki sod­
rából Andrássyt. A nagy hű-hó, a nagy 
lárma nem tudta kiugrasztani a nvulat. 
A választójogról — nagyon helyesen — 
még nem hangzott el hivatalos nyilatko­
zat. Csak némely honatyák elszólásából 
következtetjük, hogy az új választójog 
még sem lesz egészen olyan, mint 
amilyennek a szoczialisták akarják. 
Ha nem is lesz plurális, de minden bi­
zonynyal lesznek korlátozások, hogy 
megóvassék és kidomborittassék a pár­
iáméul magyar nemzeti jellege a 
nemzetköziséggel szemben. A .jog, igaz­
ság, méltányosság és észszerűség köve­
teli, hogy ne magyar ellenes, hanem 
igenis szivből-lélekből magyar: magyar 
érzésű és magyar gondolkozásé legyen 
az a testület, mely a magyar nemzetnek 
törvényt hozni hivatva lesz.

Bármilyen legyen is az új választójog, 
különösen egy dolgot várunk tőle — 
mindnyájan, vallás- és párkülönbség nél­
kül. És pedig ezt elsősorban várjuk és 
óhajtjuk! Legeslegelső feladata ez legyen : 
Emelje ki a politikai élelet abból a 
posuányból, amibe az utolsó évtizedek 
alatt sülyedett; liszlitsa meg attól a 
szennytől és piszoktól, ami a gyászos em­
lékű szabadelvű párt uralma alatt rá­
tapadt.

A liberális aera alatt az önérdek mindig

és mindenben praedominált a közérdek 
feleli. Ez volt minden bajnak kezdete. 
Ebből keletkezett azután az az általános 
korrupezió, mibe a szabadelvű párt utó­
végre is belepusztult.

A nemzetietlen szabadelvű uralom bűne 
némileg a nemzeties koalicziós uralomra 
is átszállóit. A tulipánok közöli hely­
ivel-közzel szalmavirágok, akarom mon­
dani, mákvirágok is nyiladoznak. A 
fazékpártiak és kétkulacsosok gárdája 
nem halt ki teljesen. A húsos fazék, a 
kétkulacs még a koalicziós régime alatt 
is kisért és csábit. A tizenhároinpróbás 
kuruezok engedlek a negyvennyolcz- 
ból s egynémely!k közülük valóságos 
mamelukká vedlett. A telivér kurucz és 
mameluk fajok keresztezéséből meglehetős 
sok öszvér-kurucz származott, kikről 
kisült, hogy a párduczos mente alatt 
állandóan frakkot viselnek. A dege- 
neráczió grádusain különféle korcs-poli- 
tikusokat találunk, kiket köznyelven 
szó szálig á rokn ak, száj hősöknek, stré­
bereknek nevezünk, kiknél a hazafiság 
pénzértéket képvisel.

Van a világtörténelemnek egy gyűlö­
letes alakja. Ephialtes a neve. A ha­
talomvágy, a féktelen önérdekhajhászás 
megszéditette. Hazaáruló lett. Krisztus 
előtt 480-ban a perzsákat az Anopaia 
ösvényen Leonidas önfeláldozó csaptai 
mögé vezette, honfitársait és hazáját az 
ellenségnek kiszolgáltatta.

Hiába! Nem tehetünk róla. Sokszor 
gondolunk reád Ephialtes, ha látjuk azok­
nak mindenre kész éhes sáskahadát, kik 
nem a hazáért, hanem a hazából élnek.

Midőn pedig azokra esik tekintetünk, 
kik a hazáért állottak csatasorba, Cin- 
cinnatus tiszteletreméltó egyénisége tű­
nik fel előttünk. — Cincinnatus Lucius 
Quinctius, miután tekintélyes vagyonát a
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szerencsétlen politikai vállalkozások fel­
emésztettek, a Tiberis jobb partján fekvő 
csekélyke birtokára vonult, s azt saját 
kezével művelte. Midőn Kr. e. 458-ban 
az aeijiiok Minucius konzult körülzárták, 
Cincinnatust választották meg diktátor­
nak. A liirf épen szántás közben kapta. 
Rögtön Rómában termett, gyorsan ösz- 
szehivta a fegyverfogható legényeket s az 
aequokat megverte, megszabaditván Minu- 
eiust és seregét. A tizenhatodik napon 
már lemondott diktátor! állásáról s ismét 
birtokára vonult vissza. — Nem ragasz­
kodott görcsösen a hatalomhoz. A ha­
za fiságból, ha azt kiaknázni akarta volna, 
újra meggazdagodhatott, kincseket hará­
csolhatott volna össze. Nem telte. Köte­
lességét teljesítvén, lemondott magas 
méltóságáról, Cineinnatus örökre az ős­
római erény, erkölcsösség és becsületes­
ség példaképe maradt.

Hála az Égnek, nekünk is vannak még 
Circinnalusaink!

Az új választójognak — hangsúlyoz­
zuk újra — az legyen legeslegelső fela­
data, hogy azokat, kik Ephialtesre emlé­
keztetnek. szorítsa le a politikai élet te­
réről, üsse el a szereptől s egyszer s min­
denkorra tegye lehetetlenné és karolja 
fel a Gincinnatusokat. A törvényhozás 
csarnokaiból verje ki az aljas önzést és 
vezesse be az önzetlen, lemondani tudó, 
önfeláldozó hazafiságot. Népesítse be a 
parlamentet tiszta kezű és tiszta lelkű 
képviselőkkel. Ez legyen próbaköve! 
Ezen feladat sikeres vagy sikertelen meg­
oldásától függ, hogy mit várhatunk az 
új választójogtól. Borsos János.

Királygyilkosság: Portugáliában.
Az egész czivilizált világot megrendítő, véres 
és borzalmas merénylet hire érkezett Lissza­
bonból : idegen anarchisták megölték Don Car­
los portugál királyt és (iát, Lajos Fülöp trón­
örököst és megsebesítették másodszülött fiát, 
Manuel herezeget. aki azonban mégis képes 
volt elfoglalni őseinek ily vérfagyasztó körül­
mények között megüresedett trónját. A me­
rénylet még szombatog délután történt, de 
hire csak vasárnap jutott Budapestre. A me­
rénylet véres és iszonyatos csattanója a por­
tugáliai forradalomnak, amely már egy esz­
tendeje tart és amely alatt életre-balálra menő 
viaskodás volt az abszolutista diktátora és re­
publikánus forradalom közt. Már körülbelül 
nyár dereka óta annyira elromlottak a por­
tugáliai viszonyok, annyira napirenden voltak 
a bebörlónözések, deportálások, a bombave­
tések és katonai összeesküvések, hogy más 
végre nem lehetett gondolni, mint hogy vagy 
az abszolutizmus katonai diktál urává változik, 
vagy a forradalom egy véres katasztrófa árán 
felülkerekedik. Az utóbbi eset következett be. 
A forradalom erejét növeli, hogy a hadsereg 
egy része is a forradalmárok pártján van.

Városi közgyűlés.
Rendkívüli volt, múlt csütörtökön, melyet 

össze kellett hívni, nehogy a rendes közgyű­
lés tárgyai nagyon összehalmozódjanak, meg 
aztan egv-két ügy sürgőssége is javasolta. 
Rendkívüli azért is, mert bár egyhangúnak 
Ígérkezett, érdekes lett.

A tárgysorozat előtt Donovitz Vilmos kért 
szót. Az iránt tett kérdést, hogy áll a vásár­
tér megváltásának ügye? A polgármester az 
ügyet igen fontosnak, de egyszersmind ba­
josnak is jelzi, mert a „ vásártér megváltása a 
püspöktől, káptalantól és várostól, tehát há­
rom érdekelt tényezőtől függ, aztán bogozva 
van a regálé, vám stb. örök bérleti ügyekkel, 
tehát hosszas és alapos tanulmányozást igé­
nyel. Megígéri, hogy ha hivatalos elfoglaltsá­
gán a közgyűlés könnyít, teljes igyekezettel 
iparkodni fog az ügyel előkészíteni és reméli, 
hogy ez év folyamán az meg is lesz oldva. A 
halasztásnak egyik tényező sem oka s a ro- 
vásképen hangzó ujsági czikkeknek nincs igazuk.

A közgyűlés a választ az interpellánssal 
együtt megnyugvással vette tudomásul.

A hivatalos jelentések után hozzájárult a 
közgyűlés ahhoz, hogy a városi alkalmazottak 
a város költségére biztosíttassanak. így aztán 
orvost és patikát ingyen kapnak, a város te­
hát jelentékeny kiadásoktól lesz megkímélve, 
a táppénz azonban a város pénztárába megy.

Fontolóra vevén a közgyűlés a jelentésté­
telre kötelezett városi tisztviselők nagymérvű 
elfoglaltságát, kimondotta, hogy azok magán­
felekkel csak délelőtt értekezzenek, hogy a 
délután egészen a hivatalos teendőkre legyen 
fordítható.

A telkek adásvételi pontjai jövőre marad­
tak, kivéve dr. Baksay Károly kérvényét, ki­
nek 19 öl közterület á 4 K eiadalotl.

Következett a derecske! bérlők kérvénye. 
Ezek kisebb parczellákban 76-an bérlik a vá­
ros derecske! földjét, melyet gyakorta elönt a 
Duna. Elöntötte tavaly is, tehát azt kérik, 
hogy a bérösszeg fele engedtessék el nekik. 
Dr. Preszly Elemér szólalt fel mellettük s a 
kei vényt jogosnak és méltányosnak mondotta. 
Ezt a polgármester tagadásba vette s beiga­
zolta, hogy a kérelem se nem jogos, se nem 
méltányos. A bérlők ugyanis, tekintettel az 
árvíz veszélyére, sokkal kevesebbet fizetnek, 
mint más földek bérlői, de kevesebbet fizet­
nek annál is, amit a város ezen földekért az­
előtt kapott. Aztán amit egy évben elveszte­
nek, a másikban duplán megnyerhetik. De 
meg a szerződés is kizár minden engedményt. 
Mindezt a p. ü. bizottság eleve komolyan meg­
gondolta s a kérelem elutasítását javasolja. 
Nem helyes ilyen 'kérdéseket a népszerűség 
szempontjából mérlegelni, sem azért a város 
jól lelfogott érdekeit szem elől téveszteni.

A p. ü. bizottság javaslatát pártolja dr. Hu­
ber József is, Kemény Guszti bácsi pedig fel­
mentené a bérlet alól azokat, akik nem bír­
nak fizetni s a földeket másoknak adná bérbe.

A polgármester ismételt felszólalása után a 
közgyűlés a kérelmet nagy szótöbbséggel el­
utasította.

Fóti Gyula jelentette ezután: mennyi bevé­
tele volt a városnak az elmúlt évben a bor, 
hús stb. fogyasztási adókból, vámból, révből 
stb. összesen mintegy 200 ezer K.

Azt is tudomásul vette a közgyűlés, hogy a 
p. ü. bizottság melyik alkalmazottnak a fizeté­
sét emelte, ki mennyi jutalmat kapott, stb.

Sztankovics József rendőr özvegyének kegy- 
díj iránti kérvénye is kedvező elintézést nyert, 
gyermekeinek nevelésére havi 30 K fog kapni!

Végül bejelenté a polgármester, hogy a váczi 
\asúti állomás kiépítése tárgyában febr. 1. 
délelőtt fogadja a miniszter a küldöttséget s 
kére, hogy ahhoz minél számosabban csat­
lakozzanak.

Váczi Sakarékpérrzfár 
• Közgyűlése.

A Váczi Takarékpénztár f. hó l én (vasár­
nap) tartotta Baksay Károly dr., pápai prelá- 
tus, apát-kanonok elnöklésével 44 ik évi rendes 
közgyűlését, melyen 24 részvényes 140 rész­
vénynyel veit részt.

Elnök a kitűzött tárgysor letárgyalását meg­
előzőleg azzal foglalta el elnöki székét, hogy 
rámutatott az elmúlt 1907-ik üzleti év abnor- 
mis pénzügyi viszonyaira, — s tekintettel, 
úgymond, nemcsak hazánkban, de az egész 
kontinensen, sőt magában Amerikában is ural­
kodott válságos állapotra, mégis örömmel kell 
konstatálnia, hogy a Váczi Takarékpénztár 
ezen nehéz viszonyok között is szilárdan meg­
állotta helyét. Ez világos tanújele annak, hogy 
megizmosodva s szolid üzleti alapokon mű­
ködve nem iparkodott kihasználni az alkalmat 
az uzsoráskodásra, hanem méltányosan s az 
adott viszonyokhoz mérten iparkodott a Intelt 
keresők igényeit a lehetőségig kielégíteni. Ez­
által sikerült is kedvező üzleti eredménynyel 
lezárni a lefolyt üzlet-évet. Ezekben, úgymond, 
mindenesetre az igazgatóság, valamint felügyelő­
bizottság körültekintő s tapintatos vezetése és 
a tisztikar buzgó s szakavatott működése s 
ernyedetlen szorgalma domborodik ki.

Az igazgatóság jelentéséből ki kell emel­
nünk. hogy bár a kedvezőtlen konstellátiók 
alapján az egyes üzletágakban némi visszaesés 
mutatkozik, de másrészt az előző évek folya­
mán a társaság bitokába jutott ingatlanokból 
siketült épen az 1907-ik év folyamán több 
ingatlant kedvezően értékesíteni, miáltal az 
előbbi teljesen kiegyenlítést nyert, vagyis va­
gyon mérlege végeredményben kedvezőbb.

Eme hatalmasan fejlődő pénzintézetünk szi­
lárdságát leghívebben dokumentálja azon kö­
rülmény, hogy ma máraz eredetileg 120.000 ko­
rona alaptőkével alakult intézet 741,284 korona, 
vagyis közel háromnegyed millió saját vagyon 
felett rendelkezik. Azt hiszszük, minden frázis­
nál ékesebben szólanak itt maguk a rideg szá­
mok. Ez adja meg azt a bizalmat is, mely
közönség részéről megnyilatkozik abban, hogy 
majdnem G millió betét van olt elhelyezve."

Daczára a lefolyt s pénzügyileg nagyon ne 
héz évnek, m. gis a közölt Mérleg, - minden 
elfogultság nélkül mondva, - olyan kedvező 
eredményt tűntet ki, hogy azzal a részvénye­
sek nagyon meglehetnek elégedve. Ugyanis az 
elmúlt év üzleti haszna, hozzáadva az előző 
évről áthozott 10622 K 56 fillért, 70343 fc 
48 fillért tett ki, melynek felosztásáról az igaz 
gatósag javaslatára a közgyűlés akként intézke 
dett, hogy abból 5972 K 9 f csatoltassék -

K

tartalék-tőkéhez, 7000 korona az igazgatóság s 
felügyelőség díjazására, 5320 K a tisztviselők 
külön jutalmazására, 1680 K. pedig köz és jó­
tékony czélokra forditassék, 3600 korona a 
600 drb. részvény után részvényenkint 60 ko­
ronává!^ osztalékul fizettessék, a fenmaradó 
1j220 K pedig az 1908 ik évre mint nyere­
mény-átvitel irassék új számlán elő.
, Sl?ekl lialás Lajos rozsnyói püspök, mint a 

Váczi takarékpénztár közgyűlésének örökös 
tiszteletbeli elnöke, a következő távirattal üd­
vözölte a közgyűlést: „Régi változatlan tiszte­
lettel üdvözlöm a közgyűlést és sikerdús mű­
ködésére Isten áldását kérem. — Balás 
püspök.“

Végül ismételten hangoztatnunk kell, amint 
ezt már a múlt évben is tettük, hogy oly ha­
talmas arányokban fejlődő s a közönség bi­
zalmát oly nagyban élvező pénzintézettől, mint 
a Váczi Takarékpénztár, a közönség méltán 
elvárhatja, hogy annak kényelméről megfelelő
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hivatalos helyiség létesítése által haladéktala­
nul gondoskodjék, hisz ma már a legkisebb 
vidéki pénzintézet tágasabb és modernebb — 
nem egy szobára szorítkozó — üzlethelyiség­
gel bir, mint a mi nagy-nak nevezett Taka­
rékpénztárunk. Meg vagyunk győződve, hogy 
ezt maga az intézet vezetőtége is belátja s 
azon rövid időn belül segít azzal, hogy egy 
minden tekintetben modern és kényelmes üzlet- 
helyiséget készíttet, mit annál könnyebb meg­
tennie, meri hiszen saját házában ez módjá­
ban is áll. Nem kell ahhoz semmi más, csak 
egy kis jóakarat és a szükségesség belátása!

V,

JUefék-egyenérték bevallása.
Fontos és időszerű az illeték-egyenérték he­

lyes bevallásához a következők szemmel tar­
tása :

Az illetékegyenértéki adó bevallására kétféle 
ivet (ingó vagyonról CC minta, ingatlan va­
gyonról DD minta) bocsátanak rendelkezé­
sünkre, hogy azokat az 1881. évi 26 ik — 
34-ik és 1887. évi 45-ik tezikkek szerint f. 
évi márczius 31-éig kitöltsük és az adóhivatal­
hoz visszaküldjük. Tehát ne hamarkodjuk el a 
dolgot, körülbelül január 1-től számítva 3 hónap 
áll rendelkezésünkre.

Vegyük elő a templom ingó vagyonáról szóló 
ivet, melynek rovata : „Tárgyak a mellékelt rész­
letes leltár szerint“ követeli, hogy leltár alak­
ban állítsunk össze egy kimutatást, amelyben 
a kővetkező rovatokkal: 1. f. szám, 2. tárgyak 
megnevezése, 3. számadás, bemondás, becslés, 
tőzsdei ár szerint, 4. érték egyenkint, 5. ér­
ték összesen, 6. é.-zrevétel rovatokban be 
kell vezetnünk a küldött rovatos kimutatás 
egyes tételei szerint egyenkint a templom ingó 
vagyonát.

1. Készpénz rovatban feltüntetjük a kézi 
pénztárban levő számadás alapján összeállított 
végösszeget és az észrevételek rovatában be­
állítjuk, hogy : illetékegyenértékmentes az 1881. 
évi 26. t.-cz. 24 §-a értelmében (d., e. pont.) 
— Ugyanez áll a paj Írókra, vagy más értékekre, 
melyek a templom fentartására, istenitiszteletre 
vannak szánva.

2. Gyümölcsöző tőkék. A templom fentar­
tására szolgáló gyertya, olaj, belső díszítés, 
oltárfentartás, kápolna, képek, keresztek, szó­
val az isteni tiszteletre szántak illetékegyen- 
rrtékmentesek az 1881. 26 t.-cz. 24 §-a értel­
mében. A szentmise alapítványok bemondan- 
dók egy összegben, miként a kegyes alapoknál 
vannak elhelyezve, ezek után 2°/0 illetékegyen- 
értéket fizetünk. Megjegyzendő, hogy a mise 
alapítványokra kirótt illetékegyenértéki adót 
a kamatélvező pap, kántor, egyházfi stb. a 
jövedelem arányában visszafiezetni tartoznak a 
templomnak.

3. Arany eziistneműek. Számszerűit kely- 
hek, keresztek, keresztelési felszerelés, isteni­
tiszteletre szánt tárgyak. Az észrevétel rovatá­
ban bejegyzendő : illetékegyenertekmentes, mert 
az 1887. évi 45 t.-cz. is fentartotta az 1881. 
26. t.-cz. 24 §-át.

4. Drágaság. Nem töltendő ki, mert ilye­
nek, ha vannak, istenitiszteletre szánt tárgyak.

5. Gazdasági szerelvények. Csak nagyobb 
javadalmak kötelesek kitölteni.

6. Haszonállatok. Csak nagyobb javadalmak 
kötelesek kitölteni.

7. Búlorokszerelvényeknél miseruhák, zászlók, 
padok értékét becslés szerint beállítjuk és az 
észrevételben kiteszszük, hogy: illetékegyenérték-
mentesek az 1881. évi 26. t.-cz. 24. §-a szerint.

8. Képek és művészeti tárgyak. Orgona, 
baldachinum, Krisztus-koporsó becsles szerint 
beállittatik és az észrevételben kiteszszük, hogy :

illetékegyenértékmentesek az 1881. évi 2. t.-cz.
24. §-a szerint, (d., v. pont.)

9. Könyvek. Misemondók, szertartásosak 
értéke, pl. 20u kor. Az észrevételben beállí­
tandó: illetekegyenértékmentesek az 1881. évi 
26. t. ez. 24 §-a szerint.

Az Így készített leltár értékösszegeit most 
átvezetem a bevallási iv tételszámúinak rova­
tába és a 9- ik tételszám után vonalat húzok 
és 1—9-ig tételszámok együttes értékét ösz- 
szeadom és mondjuk, lesz a bevallott érték 
6008 K 62. Most jön a legfontosabb művelet: 
a 11-ik tételszám szerint: bevallása azon tár­
gyaknak, értékeknek, amelyekre illetékegyen- 
értékmentességet jeleztünk az észrevételek ro­
vatában. Csoportosítsuk az értékeket, melyeket 
illetékmenteseknek jegyeztünk, adjuk össze és 
a 11-ik tételszámnál oda, hol nyomtatva van:
„A 11-ik tétel értéke levonatván11, a mentesí­
tett (péld. 3730 K 62 f.) értéket levonjuk az 
1—9 tételszámok alatt bevallott s összesített 
6008 K 62 f. főösszegből s odaírjuk : marad 
2278 kor. illetékegyenérték alá eső érték, mely 
után 2/10 százalékos kulcs szerint lesz az ille- 
tékegyenérték kiszabva. Ha erre nem vigyá­
zunk, úgy a templomot a törvényszabta kedvez­
ménytől fölületességből megfosztjuk és tarto­
zunk restitúczióval!

Az iv végén: 1. Érték állapot az 1—10 tétel 
alatt. (Ide iktatjuk a tiszta összeget.) II. Szen­
vedő állapot. i_Ha a emplomnak adóssága volna, 
beállítjuk ide és levonjuk az értékállapotból.) 
111. Tiszta ingó vagyonállapot. Ez után vethető 
ki a 8/,„ százalékos illetékegyenértéki adó.

A bevallási iv második lapján levő „Meg­
jegyzések“ rovatába írjuk: A n-templom ingó 
vagyonára vonatkozó leltár alatt ezen beval­
láshoz csatoltatik. (P. H.) X. Y. plébános.

A leltár összeállításánál a becslést az egy­
házi gondnok és harangozóval teljesítjük, kik 
aláírják a leltári íven nevüket.

Különösen vigyázni kell a szorgalmi tőkékre, 
melyek a templom, keresztek, „kápolnák fentar­
tására takargattak meg, ezek illetékegyen 
értékmentesek. A fontos, hogy az észvételek­
nél odaírjuk az illetékmentességre vonatkozó 
törvény rendelkezését!

A templom ingatlan vagyonának bevallására 
szolgáljon a kataszteri birtokiv. A templom és 
plébániai ház, mint adómentes, az 1881. évi 
26 t.-cz. 24 §. a pontja értelmében illeték­
egyenértékmentesek. A 8-ik rovatra is kelt 
ügyelnünk az ingatlan bevallásánál, hogy oda 
csak a kataszteri tiszta jövedelmet vegyük be. 
Az ingatlan után 4°/0 vettetik ki illetékegyen­
értéki adóképen.

A kivetett illeték jogossága és helyessége 
ellen az 1881. évi 34. t. ez. 29 — 35 §§-ai sze­
rint felebbezésnek van helye, a fizetési iv kéz­
besítésétől számított 30 nap alatt birtokon be­
lül, azután pedig 60 nap alatt birtokon kívül. 
A felebbezés a kiszabó adóhivatal útján a 
pénzügy igazgatósághoz intézendő s ennek el 
utasító végzése ellen 15 nap alatt harmadtok­
ban a budapesti m. kir. közigazgatási bíróság­
hoz lehet felebbezni.

Igen fontosnak és czélszerűnek találtam ez 
ügyet tőlem telhető rövidséggel világosan, 
hasznavehetően leírni, igen ajánlom, hogy ezen 
illetékegyenértéki vallomásokkal a növendék­
papok is behatóan foglalkozzanak, mert 10 év 
múlva ismét szükség lesz reá és ha most nem 
értik, azaz meg nem tanulják, úgy könnyen az 
egyház kárára fogják e lényeges ügyet meg­
oldani ! Schläger Árpád.

Hátralékos előfizetőinket tisz­
telettel kérjük, hogy tartozásaikat 
lapunk kiadó hivatalánál mielőbb 
kiegyenlíteni szíveskedjenek.

ilrartyszájú Szent £János.
— Mutatvány OHOBOT FERENCZ egyháztflrténetmi nagy 

munkájából. —

11.

Krizostomus az antiochiabeliekel egy csa­
pásra meghóditotta. Első beszédje mély aláza­
tosságának bizonyítéka. „Tény és valóság ez, 
atni velem történt? — kérdi a szószéken. Nem 
álom ez? Nappal van e, ébren vagyunk-e?
Ah, vájjon ki hinné, hogy fényes nappal, mi­
dőn az egész világ ébren van és figyel, meg­
történhessék az, hogy egy névtelen és érde- 
metlen ifjú emeltessék ily magas méltóságra? ... 
Ami itt történt, ami való tény, melyet szemei­
tekkel láttok : sokkal hihetetlenebb dolog, mint 
az álom. íme egy nagy és népes város, ennek 
csodás és nagyszámú népe itt tolong előttem, 
vágyakozva lesi szavaimat, hogy gyengeségem 
nagy és szép igazságokról szóljon neki. Ami­
kor a beszédnek úgy kellene áradnia, mint 
egy kiapadhatatlan folyamnak; amikor ezen 
körülöttem egybegyűlt népsokaságra tekintek: 
e látvány megfélemlít és elapad a forrás is, 
a folyam is . . . Íme, olyan vagyok, mint a 
félelemtől megriadt ember, kinek ujjai közül 
kiesik az is, amit már fogott, kezében szoron­
gatott.“ S azután gyönyörűen ömlik beszédje: 
„Lant ez a világ — folytatja — de e lanton 
van egy hamisan zengő húr és ez a bűnös 
ember!“ E naptól fogva meg volt alapítva 
szónoki hírneve. Az emberek annyira tódultak 
Antiochia tágas székesegyházába, hogy sokszor 
levegő hiányában fulladoztak. Ő maga is meg­
nyugodott abban, hogy a puszta magányát 
ezzel fölcserélte. „Szeretem — úgymond — az 
élő hullámokat, szebbek ezek a tenger hullá­
mainál. Azokat a szél kavarja, ezeket a vágy, 
hogy valamit hallhassanak. Azok minél job­
ban torlódnak egymásra, annál jobban rémi­
tik a hajóst; ezek minél jobban tömörülnek, 
annál nagyobb bizalmat öntenek a szónokba. 
Azok a tenger bősz haragját jelzik; ezek a 
lélek édes örömét ... Itt nekem sokkal bő­
vebb aratásom van és nem a szél, hanem Is­
ten mulasztja az, ami a lelkeket hevíti, da­
gasztja.“

Ilyen szabású szónoknak hire természetesen 
elterjedt messzire. Hallgatóit oda vitte, ahová 
akarta. Midőn Antiochia lakói 387-ben Theo- 
dozius császár ellen föllázadtak és a császári 
család szobrait összetörték, Krizostomus hősi- 
leg odavetette magát a császár és a nép közé; 
feltárta mindkét fél hibáit és a császárt a rend­
kívüli adó szedésének megszűntetésére kérte, 
a népet pedig arra, hogy kiengesztelődve, a 
császár tiszteletére örömtüzeket gyújtott és a 
nyilvános tereket ünnepi koszorúkkal ékesí­
tette. Ezt az óriási hatást a „Szobrokról“ tar­
tott hires beszédjeivel érte el. „Kedvesem, 
mondja az egyikben, ha szomorúság fog el a 
szerencsétlenség láttára, siess anyádhoz, az 
egyházhoz és ő megvigasztal. Valamint akkor, 
midőn a tenger zajong és a vihar dühöng, 
mindenki a kikötőbe siet félelmében : úgy most 
is, az általános szükség és a nagy szerencsét­
lenség mindenkit a templomba hajtott; gyüle­
kezetünk tagjait a szeretet köteléke szorosab­
ban fűzte egymáshoz. Adjunk hálát Istennek, 
hogy a szenvedésekből is haszon háramlik 
reánk, hogy a szerencsétlenség is javunkra 
válik.“ Tizenkét évig prédikált igy Antiochiá- 
ban. Beszédjeiben kiterjeszkedett az emberi 
élet minden körülményeire, feltárta az egyház 
tanításának teljes kincsestárát, megmagyarázta 
a Szentirás számos könyvét.

Midőn 397-ben Nektárius konstantinápolyi 
pátriárka meghalt, Arkadius császár kívánsá­
gára a nép Krizostomust választotta meg
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utódjára. De ő elmenekült: csak csellel lehe­
tett őt Konstantinápolyba visszahozni. Mintha 
erezte volna, hogy ez lesz élete keserűségeinek 
kezdete. Ellenfele Theofil, alexandriai pátriárka, 
kénytelen volt öt püspökké szentelni; de 
nyomban kivetette ellene hálóját. Különféle 
űrügyek alatt izgatta ellene az udvari pártot; 
különösen Eudoxia császárnét és Eutropiust, 
a mindenható államminisztert. A folytonos iz­
gatás nem maradt eredmény nélkül. Krizoslo- 
musnak szigorú erkölcsöket követelő beszédjei 
sok ellenséget s-zereztek neki a magasabb kö- 
íokben. (,sak alkalom kellett, hogy a harag 
kitörjön ellene. Megjött ez is. Krizostomus 
Isid ban egy dörgedelmes beszédet mondott az 
asszonyok fényűzésé ellen (sajnos, e beszéd 
nem maradt fönn.) Ellenfelei ráfogták, hogy e 
beszéa egyenesen a császárné ellen volt in­
tézve. Eudoxia császárné elhivatta Theofil 
pátriárkát, hogy távolítsa el ezt az alkalmat­
lan szónokol, theofil összegyűjtölt hamarosan 
vagy huszonöt, a császári udvar előtt fejet 
hajtó püspököt. A Ghalcedon melletti Tölgyfa 
nevű birtokon zsinatot tartott velük, melyen 
Krizostomust nevetséges vádak alapján meg­
fosztották a püspökségtől. A gyönge Arkadius 
császár pedig aláírta száműzetési okmányát. 
Csakhogy Krizostomus már félelmetes hatalom 
volt. Félelmükben az éj sötétjében hurczolták 
őt el Bithiniába.

Ámde a főpászloráért rajongó nép Föllázadt 
és hangosan követelte visszahívását. Arkadius 
kénytelen volt engedni; a pátriárkát leírhatat­
lan örömujjongás közt vezették vissza templo­
mába. Megalázott ellenfelei annál nagyobb 
dühbe estek. Most Herodiásról mondott be­
szedjél használták lel ellene, azt mondván, 
hogy Krizostomus ezen szavait: Herodiás me­
gint tobzódik, megint tánczol, megint dühöng, 
megint tálczau követeli János fejét, a császár­
néra értette. Azon a czimen, hogy a 341. évi 
antiochiai zsinat 4. czikkelye értelmében a zsi 
nat által letett püspököt csak egy másik zsinat 
helyezheti vissza, ismét megfosztották méltó­
ságától és szobafogságra Ítélték. Midőn a 404. 
év nagyszombatján a székesegyházba ment, 
hogy az általa kioktatott katekuméneket meg­
keresztelje, katonasággal verették szét a gyü­
lekezetei és vérrel festették meg a keresztkút 
'izét. Még az Olláriszentséget sem kímélték. 
Krizostomus I. Incze pápánál keresett oltalmat, 
aki védelmezte is. De ellenfelei újra rávették 
Arkadiust, hogy őt száműzze és a helyébe 
megválasztott Arsaciust megerősítse.

Kiizostomus keresztény hősiességgel viselte 
sorsát. Híveitől ezen szavakkal búcsúzott el: 
»Sok a hullám, erős és ellenállhatatlan ez 
áradat; de én nem félek, hogy az áradat el­
nyel. mert szírien állokBár égig torlódjanak 
a hullámok Jézus hajóját el nem sülyeszthe- 
tik: Mondjátok meg mitől féljek? A haláltól? 
.Nekem életem Krisztus és meghalnom nye­
reség.* A száműzetéstől? „Az Úré a föld és 
mindnyájan, kik benne lakunk.6 A földi javak 
elvesztésétől ? „Semmit sem hoztunk e világra, 
el sem vihetünk semmit.“ Megvetem a félel­
met, nevetek e föld kincsei felett ... Óh em­
ber, semmi sem erősebb az egyháznál! Ne 
kyzdj ellene, hogy saját erőd meg ne semmi­
süljön ! Ne indíts háborút az ég ellen!
Hány zsarnok akarta rabbá tenni az egyhá­
zat ? Mennyi máglya, kiapad, vadállat foga és 
eles kard tépte? és még sem értekei semmit.
Hol vannak az egyház ellenségei ? Nyomtala­
nul elfeledve tűntek el! Hol van az egyház?
A napnál fényesebben ragyog!“

Krizostomus önként ment a száműzetésbe 
nehogy a nép, miatta fellázadva, bajba keve­
redjek. A Kis Örményországban levő Kuku- 
z'Hba, „az egész földkerekség legzordabb he­

lyére* vitték. Hosszú útjában sokat szenvedett, 
nemcsak az út természetszerű fáradalmaitól, 
hanem az udvaroncz püspököktől is „Senki­
től sem félek annyira, írja Olyrnpiasnak, mint 
a püspököktől, egynémelyik kivételével.“ Ba­
rátai és párlfelei ellen olyan üldözési támasz­
toltak Konstantinápolyban és az egész biroda­
lomban. mely Nero es Diocletianus idejére 
emlékeztetett. És íme. Isten ujja az üldözők 
ellen támadt most is. Eudox'a császárné meg­
halt élete virágában. Iszonyú természeti csa­
pások sújtották a birodalmat. A szent püspök­
nek még Kukuzusbnn sem engedtek nyugal­
mat, el akarlak hurczolni a Fekete-tenger 
sziklai közt levő Pitiusba; de gyenge testal­
kat i nem bírta ki ezt az utat, mentort. Meg­
halt a4<>7. évi szeptember 14-én Komáimban. 
„Áldott legyen az Úr mindenekért!“ voltak 
utolsó szavai. II. riieodozius császár megen­
gedte, hogy földi maradványait Konstanti­
nápolyim hozzák és az Apostolok templomában 
örök nyugalomra helyezzék. A császár térden 
állva esedezett koporsójánál bocsánatért azon 
méltatlanságokért és szenvedésekért, melyeket 
Aranyszájú Szent Jánosnak szülei, kivált anyja, 
okoztak.

Aranyszájú Szent János művei a Migne- 
féle kiadásban 17 hatalmas kötetet tesznek 
ki. Munkái legnagyobb részét páratlanul álló 
szentbesiédei és szentirás-magyarázatai löltik 
be, melyek szintén jobbára beszédek alakjá­
ban, homilétikus modorban vannak kidolgozva. 
Erkölcsi, aszketíkus munkái: „A papságról 
(Peri hierosynes)“ irt 6 könyv, a szerzetes­
ségről, a szüzességről és a házasságról irt ér­
tekezések Végül főnmaradt 243 levele, me- 
Ivek közöl legszebbek és legtanulságosabbak 
az Olympias jámbor özvegyhez írottak.

Suidas ezt irta a X. században Arany szájú 
szent Jánosról : »Szavai hatalmasabban gör­
düllek, mint a Nílus vízesései. A világ kez­
dete óla senki sem volt megajándékozva ha­
sonló ékesszólással, mely oly bőséggel áradott, 
hogy teljes joggal aranyszájú és isteni szó­
noknak neveztetett.“ Ezt az ítéletet senki sem 
döntötte meg; sőt túlzottnak sem merik mon­
dani.

H I R E K.
— Szentsógimádás. Az oltáregyesület 

ünnepélyes szentségimádása jövő vasárnap 
foga székesegyházban megtartatni. A szent­
ségkitétel a reggeli mise után lesz. A 
hívek szombaton délután 5 órától és va­
sárnap reggel végezhetik szentgyónásukat.
= Csáky p iispök a Népszövetségért. 

Az „ Alkotmány“-ból veszszük a következő 
sorokat: Gróf Gsáky Károly váczi püspök is 
a legmelegebb hangú levélben fejezi ki 
a Népszövetség eszméjéért való lelkesedéséi s 
egyúttal kijelenti, hogy papságának s híveinek 
is ajánlani fogja aj ügy buzgó előmozdítását. 
Gróf Gsáky pöspöktől megszoktuk minden 
katholikus ügy igaz támogatását s Rakovszky 
István elnökhöz intézett következő levele is 
erről tanúskodik: — Nagymél'óságú Elnök Ur! 
Influenzás betegségemből Isten segítségével 
felépülve annyira, hogy az ágyat elhagyhatom, 
kedves köteleségemnek ismerem a Katholikus 
Népszövetség magasztos eszméjét melegen 
üdvözölni, mivel meg vagyok győződve, hogy 
a katholikus társadalom összes rétegeinek czél- 
tudatos egyesítése a régi hilhuzgó Magyaror­
szág újból való felvirágoztatásának képezi 
zálogát. Szívesen csatlakozom azért e nagy­
szabású mozgalomhoz s midőn a nekem fel­
ajánlóit társvédnöki tisztet elfogadom, a Nép­
szövetség fejlődésére és üdvös működésére

isten bőséges áldását kérem s a szent ügy 
buzgó előmozdítását egyházmegyém papságá­
nak és híveinek ajánlani fogom. Fogadja Nagy­
méltóságod kiváló tiszteletem őszinte nyilvá­
nítását. — Vaczon, 1908. január hó 26-án._.
Gsáky, váczi püspök.

= Gyászrovat. Mélységes szomorúság 
érintette újból kegvelmes Főpásztorunk őnagy- 
méltóságának jóságos szivét. Miként egy táv­
irat jelenti, szerdán este elhalálozott Wienben 
szeretett nővére, gróf Gsáky Karola, férjezett 
Matti báróné. — Vigasztalja meg a leggyön- 
gédebben szeretni tudó bánatos Főpásztort az 
isteni Szív, papjainak és híveinek legőszintébb 
részvéte, — a megboldogultnak pedig adja meg 
az igazak örök koronáját az igazságos Biró s 
kisérje az üdvözöllek honába mindannyiunk 
szívből jövő imája !

— Tisztelgések. Az elmúlt hét folyamán 
tiszteletüket tették a megyés Főpásztor őnagy- 
méltóságánál: Szakácsi Csorba József hh. őrnagy 
lólh Béla ügyvéd, Kubinyi Endre ti>. szentszéki 
ülnök, üllői plébános. Fehér János váczhar- 
tváni h. plébános, Sille István félegyházi hit­
tanár és Gsincsák János magyarnándoii káplán.

— Az iskolaszék és számbirálószék 
új elnökei Rózsahegyi Gyula prépost-ka­
nonok, az egyházmegyei számbirálószék elnöke, 
hivatkozással gyakran gyöngélkedő egészségi 
állapotára tisztségéről leköszönvén, megyés 
Főpásztorunk őnagyméltósága a megüresedett 
elnöki tisztséget Bitesek István apát-kanonok, 
eddigi iskolaszék! elnökkel töltötte be, mig az 
iskolaszék új elnökévé Schmidt János prépost­
kanonok. felsővárosi plébánost nevezte ki.

= A romai kiküldöttek elutazása. 
Lapunk mull heti számában említettük, hogy 
megyés Főpásztorunk őriagyméltósaga Baksay 
Karoly dr, praelátus-kanonokot és Matzenauer 
Oszkár pápai kamarás, püspöki titkárt Ró­
mába küldi, hogy a Szentséges Atyának hó­
doló feliratot, péterfilléreket s a Főpásztortól 
külön még egy remekmívű, értékes ajándékot 
vigyenek 50 éves papi jubileuma alkalmából.
A küldöttség február 2-án esti 8 órakor in­
dult útra s szerdán a késő esti órákban ér­
kezeit az örök városba.

= Ünnepnapok. Gyertyaszentelő Boldog- 
asszony ünnepén a székesegyházban a szokásos 
gj ertyaszentelest és ünnepélyes szentmisét 
Motesiczky János praelátus kanonok végezte. 
Mise alatt a kar Zangl nagymiséjét adta, be­
tétül pedig offertoriumra Kistler „Salve Regi- 
napját énekelte. — Másnap, február 3-án 
szent Balázs püspök és vértanú emlékét* ülte 
az egyház, amikor is az iskolás növendékeken 
kívül számos hivő részesült úgy a felső'mint az 
alsó plébánia területén a Szent—Balázs — 
áldásában.

= A Kalazanzi ünnep lefolyása.
Díszes vendégsereg jelenlétében hódolt Gyertya­
szentelő Boldogasszony ünnepének délelőttjén 
a váczi kegyesrendi főgimnázium tanári kara 
es novendeksége a piarista rend megdicsőült 
alapítójának. Az évről-évre megismétlődő ün­
nepség erőtől duzzadó, színes, változatos prog­
ram rnjál, melyben hatalmas méretekben érvé­
nyesült az ének, zene és szavalás művészete, 
lapunk múlt számában adtuk. Itt fölöslegesnek 
tartjuk annak pontonkint való megismétlését 
Általánosságban adjuk meg az elismerés ko­
szol úját, nem ugyan mi, hanem a. művészi él­
vezetben részesült publikum. S ezen elismerés 
megilleti úgy a vezető tanárokat, mint a te­
hetséges szereplő diákokat. A zenekar és ének­
kar kitűnő sikerét szinte felesleges említenünk.
Ahol egy Scliiissler Albert szerepel, mint ve­
zető, olt csak remeket és tökéleteset várha­
tunk. mert csak ilyet teremt az ő odaadó, 
hivatásszerű vezetése. Hogy a szavalatok bed



Vaczi Közlöny 6
-vesek és bájosak voltak, a növendékek törek­
vése és tehetsége után Agárdi László érdeme, 
ki azok betanításán szeretetteljes gonddal fá­
radozott. Igen kedves hatást szült Horváth 
Károly tanár ünnepi beszéde is, ki beszédében 
röviden a kegyestanitórend eredetét, hazánkba 
való behozatalát, itteni küzdelmeiket, kitartá­
sukat s a szabadságharczban kifejtett vitézsé­
güket vázolta. Úgy a szereplőknek, mint a 
vezetőknek szívesen tüntetett az ünneplő kö­
zönség.

~ Lesújtó hír. Kedden reggel megdöb­
bentő hir kelt szárnyra városunkban: Ulrich 
Károly székesegyházi karnagyot jobb oldalán 
szélhűdés érte. A hir, daczára minden kétke­
désünknek s igaz voltát megczáfolni óhajtó 
törekvésünknek, valónak bizonyult. A fiatal, 
nagyképzettségű és általános szeretetnek ör­
vendő karnagy iránt városszerte óriási most a 
részvét, s általános az óhaj: vajha a jó Isten 
mennél előbb visszaadná régi egészségét!

= Személyi hírek. Boros Béla váczi 
máv. forgalmi tisztet a budapesti nyugati pá­
lyaudvarhoz helyezte át az állam vasutak üz­
letvezetősége. — Péterfjy Károly nyug. rév­
kapitányt a Batthyány Tivadar gróf vezetése 
alatt múlt vasárnap megalakult magyarországi 
hajósok szövetsége nagy lelkesedéssel ügyve­
zető alelnőkévé választotta. — Az erős szem­
baja miatt a Glück-féle szanatóriumban több 
hónapon át gyógykezelt Botllik János orsz. 
képviselőnk immár elhagyta a gyógyintézetet 
s jelenleg öcscsének. Bottlik István orsz. kép­
viselőnek tibolddaróczi birtokán van, honnél a 
Déltirolban fekvő Brixenbe utazik hat heti 
utókúrára. — Zubovics Fedor huszárkapitány, 
az ismert sportférfiú, a múlt héten elutazott 
Afrikába. Nem fölfedező útra ment, hanem 
kúrát használ Egyptomban.

= Küldöttség Kossuthnál és Szte- 
rényinél. Február hó 1-én Zádor János 
dr. polgármesterünk vezetése alatt egy negyed­
száz váczi polgár utazott le küldöttségileg 
Budapestre, hogy Barabás Béla orsz. képviselő 
bemutatása mellett elmondhassák Kossuth 
Ferenc/, kereskedelemügyi miniszternek és Szle- 
rényi József államtitkárnak a váczi pályaház 
mizériáit és kérjék annak újjáépítését. Barabás 
Béla szívesen látta kedves váczi ismerőseit. 
Mig a miniszter megérkezett, a küldöttség tagjai 
a karzatokon oszoltak szét, hogy a parlamenti 
tárgyalást hallgassák. A miniszter csak dél 
múltával érkezett meg. A vácziak küldöttsége 
•a képviselők társalgójában várta a minisztert.
A beteg miniszter ülve hallgatta végig polgár­
mesterünk beszédét s megígérte, hogy az ügy 
tanulmányozása után megteszik, amit tehetnek, 
mert sok elmulasztott dolgot kell pótolniok. 
Kossuth a küldöttség tagjaival kezet szorítva 
eltávozott. — A miniszternél tett audienczia 
után az államtitkárnál óhajtott a küldöttség 
tisztelegni, ki eleinte szabadkozott, hogy beteg. 
Barabás kérésére mégis engedett. Ő előtte is 
vázolta polgármesterünk a mizériákat, s az 
államtitkár többször helyeslésével kisérte pol­
gármesterünk beszédét. Szterényi államtitkár 
már többet Ígért a küldöttségnek, mert felem- 
lité, hogy személyes tapasztalatból ismeri a 
tarthatatlan állapotokat s kijelenté, hogy az 
ügyet legmelegebben fogja a miniszter figyel­
mébe ajánlani, annál is inkább, mert a váczi 
állomás fejlesztésével sokat lendítenek a fővá­
rosi állomások befogadó képességén is — Az 
államtitkár jóindulata nagy hatással volt a 
küldöttség tagjaira, kiknek egyébként Barabás 
is megígérte, hogy ügyük érdekében mindent 
megtesz az államvasutak igazgatóságánál, csak a 
kérvény másolatát küldjék meg neki. — A 
küldöttség, melynek tagjai Zádor Jánoson kívül 

•a következők voltak: Galcsek György dr.,

Tragor Károly, Velzer Kálmán, Göndör Sándor 
dr., György Mihály, Révész Béla, Morlin Zsiga 
dr., Hegedűs Pál, ifj. Hegedűs Pál, Neisz Já­
nos, Móczik József, Schmidt Ferencz, Hübschl 
Kálmán, Való Ferencz, Molnár Máté, Racsek 
János, Chlapati János, Bárdos Ernő, Korpás 
Lajos, Míschler Kornél, Váró Károly, Peidlpeck 
József, Retter Ödön. Sebők József és Zema- 
novieh József, — a délután folyamán tértek 
haza a jóleső örömhírrel városunkba.

= A második karton-est. Ugyancsak 
szűknek bizonyult a február l én tartott má­
sodik karton-est alkalmából a sportegylet ipar­
udvari klubh-helyisége. Sok fiatal tánezos jött 
a fővárosból s igy sem tánezosban, 'sem jó- 
kevben nem volt hiány. — A karton-estén 
megjelentek névsora a következő: Asszonyok : 
dr. Dobó Lászlóné, Gurszkv Rezső né, dr. Gön­
dör Sándorné, özv. Havas Adolfné, Hufnägel 
Imréné, dr. Lencsó Ferenezné, Nikitits Sán­
dorné, dr. Preszly Elemérné. Preszly Gyuláné, 
1 ragot- Ernő né. Ulrich Károlyné, Velzer Ala- 
josné, Zoltán Vinczéné. — Leányok: Gurszky 
Nelly, Havas Topó, Hufnägel Pisti és Vally, 
Lencsó Sári, Ilonka és Mariska, Preszly Olga 
és Lincsi, Tragor Klementin és Hermin, Tra­
gor Mária, Velzer Irén.

= Felolvasó ülések. Örömmel tapasz­
talta múzeumegyesületünk, hogy szép törek­
vését, a felolvasó üléseket, a közönség szívesen 
fogadja, ezért elhatározta, hogy a téli felolvasó 
üléseit márczius 15 ig terjeszti ki. A felolvasá­
sok mindenkor a városhaza tanácstermében 
lesznek, minden vasárnap délelőtt 11 órakor. 
Vendégeket mindenkor szívesen látnak s ezú­
ton is felhívja a közönség figyelmét az előadá­
sokra. melyeknek érdekes és tartalmas prog- 
rammját itt közöljük: Február hó 9-én Daray 
Kálmán : A váczi ezéhek keletkezése. Február 
16-án Hanusz István : Visszaemlékezések, 
kürst Kálmán dr. : Eltűnt emberek. Február 
23-án Haraszti Ernő : Kapcsolat az állati és em­
beri gümőkór között. Márczius l én Preszly 
Elemér dr.: A Szoczializmus. Márczius 8-án 
Horváth Károly: A jótékonyság és a termé­
szet. Márczius 15-én Agárdi László alkalmi 
ódáját szavalja Bárdos Rezső tanárjelölt és 
lragor Ignáez dr. a 60 év előtti eseményeket 
ismerteti.

= Simor requiem. Boldogult Simor 
János bibornok herczegprimás lelKiüd véért 
január hó 28 án d. e. 9 órakor az esztergomi 
bazilikában ünnepélyes gyászmise tartatott, 
melyet Csernoch János dr. püspök celebrált.
A szentmisén résztvett a boldogult kardinális 
húga, Simor Teréz úrnő, továbbá a rokonok 
közül lovag Rapcsák Imre dr. kir. tanácsos, 
Nedeczki Miklós gazd. tanácsos, családjával, 
özv. Zubcsek Mihályné stb. A volt primaczi- 
ális tisztek is szép számmal jelentek meg a 
requiemen.

= A Kath. Gazdakör dalárdája Tóth 
Ferencz főtanitó buzgólkodása folytán Gyertya­
szentelő Boldogasszony ünnepén ismét fellépett 
a felsővárosi plébánia templomban s ezúttal 
már az egész szentmise alatt a dalárda éne­
kelt. Vegyes karban énekelt el szentmise elején az 
„Üdvözlégy dicső a lázát* kezdetű énekből 4 vers- 
szakot; Offertorium után az „Egek ékessége“ kez- 

! delű Máriaénekből 1 versszakot; Úrfelmutatás 
után pedig a „Választottak gabonája* kezdetű 
énekből 3 versszakot. — Isten áldása kisérje a 
dalárdának Isten dicsőségére és a hívek buz- I 
góságának emelésére irányuló törekvését!

= Köszönet. A szt. Vincze egylet javára I 
Crouy Katalin grófnő 20 K, özv. Pertzián | 
Vilmosné 5 K, ajándékozott, mely kegyes adó- ' 
Hiányokért hálás köszönetét mond az Egylet 
elnöksége. '

=* Orgona-átvétel. Gyertyaszentelő Bol­
dogasszony ünnepén szép mozzanat fordult 
elő az algyői egyház történetében. Ekkor vet­
ték át Niedermayer Antal dr. a szegedi kir. 
kath. tanítóképző zenetanára és Kánig Péter 
zenedei igazgató a Soukenik János szegedi 
orgonaépitő által felállított 6 változatú új or­
gonát, melyet a pneumatikus rendszernek meg­
felelőnek és tökéletesnek találtak. A vizsgáló­
bizottsági jegyzőkönyvben kiemelték azon kö­
rülményt is, hogy nevezett orgonaépitő pá­
ratlan buzgalmával egy változattal nagyobbra 
építette a művet. A mű létrehozásában része 
van PalUwicini Sándorné őrgrófné őnagy­
méltóságának, aki 1132 K át fordított rá. 
Csapó János esperes-plebánosnak, aki lelkes 
buzgalommal utána járt a dolognak és Pesity 
Imre ottani lelkésznek, aki 300 K át gyűjtött. 
Az átvétel után a helyi lelkész házánál gyűl­
tek egybe a vidéki és helybeli vendégek „or- 
gona-vacsorá“-ra, mely után igazi egyházias és 
örömteljes hangulatban töltöttek néhány órát.

— A kilenozedik líceumi est. A 
váczi Kath. Kör líceumi bizottságának a tudo­
mány légáramlataiban hatalmasan duzzadó 
lobogóját csak még erősebben megcsattogtatta 
a február 4-iki est. Nagynevű fővárosi szerep­
lők töltötték ki az estet, de olyanok, kiknek 
fiatalkori életszálai mélyen visszanyúlnak a mi 
köreinkbe. — Az első szereplő Katona Lajos 
dr. egyetemi magántanár volt, kinek a neve s 
a mélységes, alapos tudomány már-már egy 
fogalom. Nagy tudásának kincses tárából a 
népmesék életkoráról és terjedési módjáról 
adott elő színes tükördarabokat, kiegészítve a 
magyar mesegyűjtemények felemiitésével. Kü­
lönösen szép és magával ragadó volt előadá­
sának befejezése, mikor figyelmünket a názáreti 
házra fordította, ahol az Űr Jézus édes any­
jától az ő tanításának örökbecsű paráboláit 
tanulta egyszerűbb alakban, — s figyelmeztette 
hallgatóit, hogy a mesékben rejlő erkölcsi 
motívumokat használják fel a nevelésnél úgy 
a családi tűzhely szentélyében, mint az iskola 
templomában és templom iskolájában, mert 
azok örőkéletüek. — A második szereplő 
Pataki János dr. tanár' volt, ki szoczíál-kritikai 
és morál-filozófiai alapon fejtegette az emberi­
ség közös gondolatainak : a nyelvnek, vallásnak, 
szokásnak, jognak, államnak, családnak és 
művészetnek történelmi evolúczióját. A modern 
tárgyú magas színvonalú, sok sok idegen szó­
val tarkított felolvasás szerző részéről nagy 
tanultságot és mély gondolkozást árult el, a 
hallgatóság részéről pedig odaadó figyelmet és 
megfelelő előtanulmányt tételezett fel. Az 
intelligens közönség mindkét szereplőt tetszé­
sének tüntető jeleivel honorálta. — A legkö­
zelebbi est február 11 én lesz, a főgimná­
ziumban.

= Szabadelőadások az alkoholiz­
musról. Február hó 9-én, vasárnap délután 
a siketnémák országos intézetének dísztermé­
ben mintegy másfél órára, két órára tervezett 
szabadelőadások lesznek az alkoholizmusról. A 
szabadelőadások megtartásának érdeme Ivánka 
Pál váczi főszolgabíró és Schiirger József dr. 
váczi ezredorvos érdeme, kik városunkban az. 
alkoholellenes mozgalom vezetői. Ugyancsak 
ők a szabadelőadásokra a kővetkező meghívóval 
szólítják fel a közönséget : Rosenberg Auguszta 
úrhölgy, a Magyarországi Nőegyesületek Szö­
vetségének és a Magyarországi Abstinens Nők 
Országos Egyesületének alelnöke, dr. Dóczi 
Imre úr belügyminiszteri ‘egénfogalmazó és az 
„Alkoholizmus* folyóirat felelős szerkesztője 
és kiadója, mint az alkoholizmus elleni moz­
galom magyarországi lelkes zászlóvivői és ve­
zetői, az alkoholizmus kérdésének és az alko 
hólizmus elleni mozgalom czéljának városunk
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és a váczi járás művelt közönségével — kü­
lönösen hölgyközönségével — leendő megis­
mertetés czéljából Váczon, a magyar királyi 
állami siketnémaintézet dísztermében 1908. feb­
ruár hó 9-én (vasárnap) délután mintegy más­
fél, két órára tervezett szabadelőadást fognak 
tartani, melyre délután */a3 órára tisztelettel 
meghívja és szives megjelenését kéri a ren­
dezőség.

= Második népeserű előadás a 
legényegyletben. Kezd az érdeklődés ha­
talmas arányokat ölteni a váczi katholikus 
legényegylet népszerű előadásai iránt. Ezt bi­
zonyítja a február 3 iki est, amikor is zsúfo­
lásig megtöltötte az érdeklődő közönség a régi 
fiúiskola nagytermét. Koncz József egyleti 
alelnők tetszéssel szólott a műveltség szóval 
való rút visszaélésekről s kimutatta, hogy a 
valódi műveltség csakis a szívnek és értelem­
nek harmonikus kiképzésében áll, amit csakis 
a kalh. anyaszentegyház tud megtenni. Szép 
szavalataikkal Káposzta István, Horváth Fe- 
rencz és Petrányi István egyleti tagok gyö­
nyörködtették a hallgatóságot. — A legköze­
lebbi est febru ír 10 én lesz, ugyancsak a régi 
fiúiskolában.

= Hagyományok. A siketnémák váczi 
országos intézete újabban két nagyobb hagyo­
mányt kapott. így Zalka János volt győri 
püspök hagyományából 1000 koronát, mi a 
kamatokkal együtt 1120 koronára nőtt, — 
mig Samassa József egri bíboros érsek, őfelsége 
elhatározása alapján, 100 koronát juttatott a 
a váczi intézetnek a végrendelet nélkül elhunyt 
Csandáry PA1 vámosgyőrki plébános hagyaték
— tömegéből.

= Jótékonyság. A szent Antalról neve­
zett váczi jótékonysági nőegylet nemes czélja- 
ira legutóbb a következő kegyes adományokat 
vette: Mikula Aladárné 10 K, néhai dr. Bolgár 
Lajosné 10 K, özvegy Pertzián Vilmosné 5 K,
— mely kegyes jótékonyságért e helyt is szives 
köszönetét mond a nemes egylet vezetősége

Tűz Kisváczon. Hosszú — hosszú 
szünetelés után mégis csak felütötte fejét váro­
sunkban a vörös kakas. Hála az égnek, hogy 
nem valami veszedelmesen! Vasárnap déle­
lőtt kigyuladt a Rákóczi-utcza 4. számú ház 
udvarán egy rozoga viskó, mely valamikor 
félszer volt, de gazdája, Pajor János lakássá 
alakította s kiadta egy szegény öregasszonynak. 
A tüzet az okozta, hogy a viskó szárú fáj a 
beszolgált a kéménybe s ez tüzet fogva lángba 
borította a tetőt. A tűz csak egy óráig tartott, 
mert tűzoltóink keze alatt a viskó teteje, ol­
dala, mindene összeroppant.

= Legény egyleti házszentelés. Az 
újkécskei róm. kath. legényegylet február hó 
2-án ünnepélyes házszentelést, este pedig szini- 
előadással egybekötött jótékonyczélú táncz- 
mulatságot rendezett. A házszentelés d. e. '/,12 
órakor kezdődött s díszes programm’keretében 
Hainiss Dezső plébános, egyleti elnök végezte. 
A programm első száma volt „ Dicsőítő ének 
szent Imréhez*, mint az egylet védőszenjéhez, 
melyet az egyleti énekkar adott elő. Majd a 
házszentelés következett, melynek végeztével 
forgács János káplán, egyleti alelnök tartotta 
megnyitó beszédét. A megnyitó beszédet ének 
követte .Magyar népdal — egyveleg* czimmel, 
amit szintén az énekkar adott. Ének után 
.Fohász szent Imréhez“ czimmel egy szavala­
tot adott elő Lovas Ferencz egyleti tag. A 
zárszót Pardelly István egyleti titkár tartotta, 
A házszentelés! ünnepség a Hymnusz elének- 
lésével ért véget Az esti ünnepség '|,8 órakor 
kezdődött, még pedig Lukács Sándor „A veres­
hajú* eredeti népszínművével, melyet az egy­
leti tagok adtak elő egyes nőszereplők szives 
közreműködésével. A színdarab énekes részeit

Forgács János káplán kisérte harmóniumon.
A szinielőadást táncz követte a késő reggeli 
órákig.

= Esentnl csak református. Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter az ev. ref. 
egyház, illetőleg vallás elnevezésének megvál 
tozása tárgyában körrendeletét adott ki, mely 
szerint az ev. ref. egyház és vallás hivatalos 
elnevezése ezentúl nem .evangélikus református* 
hanem „református.* A belügyminiszter elren­
deli, hogy az anyakönyvi eljárásban az evan­
gélikus református vallás ezentúl református 
vallásnak neveztessék.

= Sorozás. 593Í1908. szám. Vácz város 
katonaügyi osztályától. Közhírré teszem, hogy 
az 1887. évben született első korosztálybeli 
hadkötelesek sorshúzása f. évi febr. hó 9 én 
délelőtt 10 órakor a városháza tanácstermében 
fog megtartatni. A személyes megjelenés nem 
kötelező; a meg nem jelenő részére, ha sor­
szám húzásával senkit meg nem biz, a bizott­
ság fog sorszámot húzni. — Vácz, 1908. febr. 
hó 1-én. — Dr. Göndör Sándor főjegyző, k. 
ü. előadó.

== Pályázat. A siketnémák váczi kir. orsz. 
intézetében folyó évi márczius hó 13-án a 
„Kisteleki Lévay Henrik alapítvány* 1000 K. 
kamata kiadható lévén, felhivatnak mindazok, 
kik e segélyt elnyerni óhajtják, hogy a vallás- 
és közoktatásügyi m. kir. Minisztériumhoz in­
tézett s kellően felszerelt folyamodványukat 
1908. évi febr. 15,-éig az alulírott igazgató­
sághoz küldjék be. — Az alapitó-levél IV. 
pontja értelmében segélyre jogosultak valláskü­
lönbség nélkül mindazon szegénysorsú, fedhe­
tetlen és munkás életű siketnémák, kik a 
magyar szent korona országaiban születtek s 
a siketnémák országos intézeteiben kiképeztet- 
vén, onnan jó bizonyitványnyal kiléptek és 
valamely mesterséget (avagy női iparágat) 
elsajátítván, önálló üzletet óhajtanak nyitni. — 
A folyamodványhoz melléklendők : a., Születési 
anyakönyvi kivonat, b., Intézeti bizonyítvány, 
c., Erkölcsi bizonyítvány, d., Iparhatósági 
bizonyítvány arról, hogy folyamodó valamely 
iparágban teljes jártassággal bir. e., Iparenge­
dély. f., Vagyoni kimutatás, illetőleg szegény­
ségi bizonyítvány. Az odaítélt segélyösszeg 
1908. évi márczius hó 13-án Váczon, a siket­
némák kir. orsz. intézetében a tanári kar és 
a növendékek jelenlétében adatik ki. Vácz, 1908 
január hó 31-én — Borbély Sándor igazgató.

= Ha a gyermekek köhögnek, 
bükkfakát rány-preparatumot adjunk nekik. Mivel 
azonban a legtöbb ily preparátum bizonytalan 
összeálitásu és nem méregtelen, de még undo­
rító izű is, „Sirolin Roche“-t használjunk, mely 
vízben könnyen olvad és mindig egyforma 
összetételű, nem izgat és kellemes ízzel bir. 
Gyógyszertárakban kapható.

= Tisztelt olvasóink ! Bizonyára szí­
vesen fognak megismerkedni a „Scott-féle 
Emulsió“- val, mely általánosan ismert háziszer, 
vagyis csukamájolaj, csakhogy az utóbbit telje­
sen jó izű és könnyen emészthető formában 
nyújtja. Gyei mekek különös előszeretettel veszik 
be a „Scott-féle Emulsió“-t, mert jól izük. 
Kapható a gyógyszertárakban.

— Halálugrás á gyorsvonatról. 
Szerdán délután temették a városi kórházból 
a szerencsétlen Hoffmann Ádám nagymarosi 
ács összezúzott holttestét. Huffmann hétfőn 
jegy nélkül szállott fel a budapest-nyugati 
pályaudvarról 5 óra 15 perczkor induló gyors­
vonatra. Miután a kalauznak nem tudott jegyet 
felmutatni, az át akarta adni Érsekujvárott, 
hol a vonat legközelebb megállóit, az állomás- 
főnökségnek. Mikor odaérkeztek, kereste is a 
kalauz a jegynélküli utast, de nem találta. 
Rögtön táviratoztak az útvonal mentén fekvő

állomásokra, hogy kerestessék a szerencsétlen 
embert, aki valószínűleg leugrott a 80 kilométer 
sebességű vonatról. S valóban meg is találták 
rövidesen Hoffmann Ádámot a váczi horgany- 
lemezgyár váltói közelében, — de holtán. Hört 
Péter dr. megvizsgálta a holttestet s a kopo­
nyán erős zúzódásokat konstatált. így került 
Hoffmann hullája a városi kórházba s onnét 
az alsóvárosi temetőbe.

SCOTT-féle Emulsió
rendkívül erősítő hatással van az egész szer­
vezetre, és erősiti a tüdőt. Köhögést és meg 
hülóst bármily makacs és hosszadalmas legyen 
az, a SGOTT-féle Emulsió gyorsan megszüntet. 

Még a sorvadásos betegeknek is 
könnyebbülést szerez a

SCOT T-féle
EMULSIÓ

feltéve, hogy idejekorán használ­
ják, mely esetben állandó, tartó? 
gyógyulást eredményez.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. 
Kapható a gyógyszertárakban.

GSARNO K.

£gy levél.
Kedd.

Nagyságos Asszony! A múzeum-utcza 5. 
számú ház II. emeletének szalonjába képzelve 
magam, egy szellemes, valóban finom lelkületű 
úrnő társalgását vélem hallani, akinek szavait, 
akinek végtelen józansággal párosult nézeteit,, 
magamat el nem áruló csodálattal hallgattam,

E szavakra reagálva, „Én“-em a következő­
ket mondatja : őszintén szólva engem a psy- 
chologiai dolgok mindig érdekellek es éreekelnek, 
és mert a múlt abba a helyzetbe hozott, hogy a 
legutolsó ottlétemkor a mondottakat analizálva, 
részletesen ki nem fejthettem, engedje meg 
Nagyságos Asszony, hogy tovább fűzött gon­
dolataim ily módon téve papírra, kiegészítése 
legyen a mondottaknak.

Talán bocsánatot nyerek, ha szabadidejét e 
sorokkal egy kissé megnyirbálom.

Mi is a boldogság tulajdonképen ? — En­
nek relativ értelme van, igy analizálása is 
relativ.

Ha az önzésből eredő boldogságot determi­
nálom, akkor a boldogság énünknek olyan 
nyugalma, amely az élet küzdelmeitől távol 
tart, azt közvetlenül nem tapasztalva, nem 
érezve, nem látva, helyet enged egy olyan 
lelki harmóniának, amely paralizál minden lé­
tező s az emberi érzékek és érzésekre ható, 
látható és láthatatlan dolgokkal.

Az ember egy sajátságos komplexumokból 
gyúrt valami lévén, ha ilyen boldogsága nincs, 
ilyent keres és küzdve is teremt magának. 
Hisz az idézi elő benne a hangulatot, a jó­
kedvet, a kedvességet, és az teszi élvezhetővé 
és társadalmi tényezővé, ha érez, — s ez ér­
zésnek a lelki összhang a kútforrása. Előttünk, 
ha a holnapra tekintünk, olyannak tűnik fel a 
jövő, mint a ma ; — és tényleg az idő folyása 
egyenletes, csak az érzelem világa a változatos. 
[Nem ideális értelemben veszem ezt, hanem a 
külöféle hatások által előidézett érzelemről be­
szélek, amely keserűséget nyújt, s mig ezt teszi, 
elterelhetia gondolatot egy más körbe, azért, hogy 
rövid idő múlva annál intenzivebben jelent­
kezzék, — vagy a kellemetlennek érzete stb. 
uralja egész valónkat, — egyszóval a minden-

Az Emulsió vá­
sárlásánál a 
SCOTT-féle 

módszer védje­
gyet — a halászt 
—kérjük figye­
lembe venni.



napi életben előforduló úgynevezett változa­
tosságról szólok.]

Az egésznek összfoglalata tehát a lelki össz­
hang keresése s igy a boldogság, az egyéni 
önzés által dotált oly suggestió, amely a 
benső állandó nyugalmát biztosítja, izolálva 
minden világi, minden emberi, minden kül­
sőtől.

Ez a mérsékelt egoizmus szükséges, hogy 
minden gondolkodó főt foglalkoztasson, mert 
erős meggyőződésem azt következteti ebből, 
hogy ennek az emberi tulajdonokkal kellett 
velük születnie, hisz ez az egyedüli magyará­
zata lelki vonzódásunknak a nőhöz.

Reális, materiális kort élünk. Az érzéseket, 
kapcsolatban az érzelemmel, 100 közül 2-ben 
találjuk meg. Miért! Nem mintha nem lenne 
meg! Azért, mert az arany csengése, a kiváló 
jó positió és kedvező viszonyok teremtése fe­
lülkerekedik az ember belső értéke fölé, nem 
érez. nem lát semmit, hanem fáradtságot nem 
ismerő nélkülözések árán, — a legtöbb eset­
ben nem józan észszel, a józan észt áltatva, 
— rohan az ész harczában az ész ellen, talán 
legelői. De , van ő közöttük is fegyelmezett 
észszel biró, aki igen, küzd és elvisel testi 
fáradalmakat, mert czélért küzd a szó ideális 
értelmében, keresi a boldogságot és az ott­
honát.

Az előbbiek előtt e szó talán csak mint fo­
galom szerepel. Ha azt valamikor érezte is. 
annak birtokát az élet ridegsége, a létezési 
exisztencziák, — vagy bármi legyen is oka, - 
■először mostohává, majd teljesen idegenné, 
végül egészen kihalttá teile lelkében.

Nő . . . mily sokat kifejező gondolat foglal­
koztat mindnyájunkat e szónál. A szép, a ne­
mes, a báj, az üdv, az ideál, minden-minden 
összpontosul benne. Ez a fölény, amelylyel ő, 
a nő felettünk áll, az a tiszteletet és feltétlen 
udvariasságot parancsoló hatalom, amely csakis 
a lelki szépség, finomság és érzésével vívhatta ki 
előnyét felettünk, ha kivívta. — talán nem is, 
sőt bizonyos, hogy nem, hanem első s fellépé­
sével hódította meg a férfit. — küzdelem nélkül.

A jelenben azonban nagyon sok vészit nőies­
ségéből, mert küzd és harczol a férfival szem­
ben, pedig ő a gyenge nem. Amit erős fegy­
verével, a női tulajdonokkal magának biztosí­
tott, majd el fogja veszíteni produktumát, azt 
a magas nimbuszt, amely a férfi fölé helyezte. 
Egyenrangúvá lesz és nem lesz ideál nő, hanem 
csal: nő. Az udvariasság, előzékenység s az 
irántuk érzett tisztelet, majd igen, megnyilvá­
nul akkor, ha — miniszter, talán képviselő 
lesz. vagy egy rettegett generális, hófehér 
■lován.

De visszatérek az igazi nőhöz, ahhoz, aki az 
-érzésnek foganatot, tápot ad, majd gynjt és 
lelkesít, az emberfeletti munkának pedig sike­
rét biztosítja. Eltekintve az emberi egoizmus 
létezésétől, éles határt vonok közte, s a bol­
dogság második fázisa, a rokon lelkek azono­
sítása között, a szív és ész közötti

Ez érzések belső motívuma a szív, amely 
semmit nem lát, semmit nem hall, csak érez, 
semmi befolyásnak helyet nem enged, minden 
raffinált és mesteri eljárástól mentesiti magát.

E hatás keletkezője, ha összhangot teremt, 
ismét boldogságot eredményez.

Vájjon, ha a nő oly kincset rejt magában, 
ami a férfiban akár az előbbi, akár az utóbbi 
boldogság érzését kulminálja, hol lelhető meg 
a rejtély kulcsa, ami a házasságok legnagyobb 
részét boldogtalannak qualifikálja ?

A feleletet megtaláljuk e pár szóban : „Modern 
nő", „modern kor.“ A részlet elbírálását szán­
dékosan mellőzöm. Nagyságos Asszony megért 
engem.

Azonban én élek ama ideának, — talán a 
körülmény a maradiságnak erősen aposztrofált 
jelzőjét juttatja majd osztályrészemül, — hogy 
sokkal közelebn áll az ember „én‘-je az álta­
lános ily érzések összhangja által kiérdemelt 
boldog, lelki jóléthez, mert egy eszmei gondo­
latsornak gyönyörteljes ereje nagyobb lehet, 
mint maga a reális élet anyagiakban gazdag 
bármely tulajdonosa, — szív és lélek nélkül.

Sajnos, nincs sok eset az életben arra, hogy 
előnyöket dobjunk el magunktól, sőt pozitív 
károkat okozzunk mérsékelt értelemben, csak 
azért, hogy az ideális gyönyör érzeteknek, a 
boldogságnak tulajdonát birtokoljuk.

Azonban, akiben érzés által involválva ez 
megvan, teljesen izolállan az észtől, annak

uralma felülkerekedik az ész akaratán és min­
dig önzetlenül, részrehajthatlanul, érdeknélkül 
fog. közeledni ahhoz a nőhöz, akit önönmagába, 
az impressiók által beszuggerált, mert eléggé 
alkalmas ahhoz, hogy nem a szót, de érzelmét 
az érzésben értse meg, de viszont eléggé kü­
lönböző is ahhoz, hogy gyöngéd nőiessége ezt 
az idealizmus nimbusának e nívóján meg is 
tudja tartani.

Mily jól eső vala.ni tölti el az ember egész 
valóját, amikor lelke asszocziál az ilyen gon­
dolatok légkörével. Pedig illúziónak, a cziga- 
rette füstjében káprázatos jelenségnek, hangu­
latnak lehetne ezt minősíteni, mert a meg­
valósítása majdnem a lehetetlenség fogalmával 
azonos.

Nem tagadom, hogy van érzelemvilág több, 
mint egy, de a rokon lelkek találkozása a vé 
letlen összmüködése csak, mert nagy ritkaság 
korunk áramlatában a lelki motívumokon ala­
puló képzet, fogalom, gondolat és tett meg­
valósítása. Ez áramlat is csak abból a forrás­
ból fakad, amit a cselekvési mód hasznosságá­
nak nevezhetünk. Pedig a bensőnkben rejlő 
minden nemes kútforrásának csomópontja az 
a tűz, amely az ily érzéseket maradandókká 
égeti.

Kétséget nem szenved ama körülmény, hogy 
asszimilálódni is kell. De ha az irónia, amely 
a világ színpadán idegeket metsző éllel húzó­
dik át. érinteni képes közülünk sokakat, miért j 
ne alkalmazzunk egy burkot, amely véd min­
den külső behatásoktól, még a szavak élétől 
is. Eszembe jutnak Jókai egy regényének sza­
vai, amelyeket visszhangképen azonosítok: 
„Uraim és delnőim, hisz én is komédiás va­
gyok.“

A külső frakcziók, amelyeknek emóeziói ama 
tények, amit a társadalomban lépten-nyomon 
tapasztalunk, nem egyebek, mint a közvetlen 
érintkezésben állókra tett oly behatások, ame­
lyek következményei a kellemes vagy anlipa- 
tikus hatás. Ezt csak ama kezdetre lehetne 
visszavezetni, amit érdeknek, hiúságnak, vagy 
önzésnek nevezünk.

Szerkesztői üzsnetek.
B, J, Ipoly—Kűri. Bevezettük s a lap irá­

nyítása felől intézkedtünk - Tisztelet.
R« I. Kecskemét. Külön levél is fog érkezni, 

de nem afféle tartalommal. Gondosan elköny­
veltük. — Tisztelet.

G. J. Apostao 1908-ra, S. I. l'éleqyháza 
az [. negyedre. T. J, Róka 1909 márcz. 31-ig 
rendben. — Üdv.

K. E. Debreczen. A hirdetést megkezdjük, 
a lap küldése iránt intézkedtünk. — Tisztelet.

HIRDET ÉS EK.

KALOGÉN
Brázay.sósborszesz
FOGKRÉM A LEGJOBB + +
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Földesurak figyelmébe!
A „Debreczeni gazdasági üzemi Iroda“

Magyarország területén bárhol 
igen jutányos feltételek mellett elvállal:

gazdasági üzemtervek reális alapokra fektetett 
kidolgozását, gazdaságok berendezését, felügye­
letét és ellenőrzését, számvitel berendezését és 
ennek rendszeres vezetését; becsléseket és 
leltározásokat; eljár mindennemű gazdasági 
ügyekben ; elfogod megrendelést minden idő­
ben és minden korú és nemű prima pirostarka 
vasmegyei tájfajta marha szállítására.

Megbízások egyes esetekre vagy éves alapon 
eszközölhetők.

íme egy érdekes jelenség! — Képzeletünk 
fogadótermében indukálunk egy nagyobbsza- 
bású összejövetelt. Phantáziánk az a megtisz 
telt, akinek illúziókkal díszített termei ez alka­
lommal megnyílnak a hit, a tekintély, a bur­
kolt önérdek, a feltűnési vágy, a tiszta ro 
konszenv és szeretet vendégeinek. Mind a ki­
fogástalanság öltözékét viseli magán. Csupa 
tisztelet, előzékenység és udvariasság mezébe 
öltözteti álarczos valóját ! Hát nem a komé­
diával azonos az egyéniségek e komplexuma ? 
De az indirekt hatások eredőjének kell nevezni 
e társadalmi valót, mert a belső meggyőződés 
egyrészt a jelen áltál előidézett máskénti lehe­
tetlen álláspontját produkálja, másrészt az em­
beri gyarlóság fogyatékosságai fonákságokat 
eredményeznének a jelenlevők egyikével is 
esetleg s mily borzasztó vétek lenne a vendé­
gül látó és az illetőre is, hogy nála, illetve 
vele ilyesmi megtörtént. Pedig bármily egész­
séges nézetekkel rendelkező s egyéniségének 
„én“-jét óvatosait elrejtővei szemben is lehetne 
ily kegyetlen a sors játéka, mert kevés van, 
aki ez intőjjeligét magáévá tette volna :„ismerd 
meg magadat."

Ezzel közel jutottam ahhoz, hogy az ember 
ársadalmi ténykedése tulajdonképen t."-.l t i 
dolog általánosságban. Mert a játék komolylyá 
lehet, sőt lesz, és az egyéniség mégis a ter­
mészetadta marad.

Egyéniség! — bizony sokféle, és mert sok­
féle, nagy befolyással is van a földi értelemben 
vett boldoglét megteremtésében. Méltányolom 
azt, hogy akiben érzés, lelkűiét nincs, aki fel­
emelkedni nem tud e régióba, annak nem is 
jut osztályrészül az a meggyőződés, amit a 
szép, a nemes, az önzetlenség és közvetlenség 
eredményez a lélekben! Nem a rajongás, nem 
a merev ikealizmus vezetik toliamat, amelynek 
a végletekbe menő valója reakcziót eredmé­
nyezne, — és nem is tisztán az altruizmuson 
nyugvó tényezők világítják eszmekörömel, ha­
nem egy társadalmi eszmény lebeg előttem, 
amely az életet szebbé, teljesebbé javasolni 
ösztönöz, leszorítani az „én* egoizmusát azál­
tal, hogy elsősorban „mást* boldogítson, s 
annak tudatában elérje azt a lelki egyensúlyt, 
egyéni megnyugvást, amit a földi értelemben 
vett legszebb és legtisztább szóval illethetünk, 
hogy; „Boldogság*. Szaák Elemér.

Ajánlattal szolgál: Kuczkay Emil v. urad 
főtiszt gazdasági üzemi irodája

Debreczen, Garay-utcza 15.

CHáNzárfüido
Budapesten.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar 
irgalmasrend tnlajdona. Elsőrangú 
kénes hévvizű. gyógyfürdő; modern 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap­
fürdők, uszodák, török-, kő- és már- 
vanyfttrdők; hőlég-, szénsavas- és 

villamosviz-fürdők. Ivó-kúra.
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, 

jutányos árak.
Prospektust ingyen és bérmentve küld

az
Igazgatóság.

A legjobb fémtisztitószer

jIipíííkGIí ibusz
mert 

sok rósz 
utánzástörténik.a vörös esik ban^-—T-1 f.ri f-ffl I 

Egyedüli gyaios^Fritz Schulzjun.r.t LipcseesEger
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8 VAczi Közlöny

A VACZI HENGERMALOM
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

lisatárai 50 kilogrammonként:
Bnaaőrlemény: Asztali dara A B szám 
18 K 40 fill. — Asztali dara C szám 18 
K 20 fill. — Királyliszt 0 sz. 18 K 20 fill. — 
Lángliszt 1. sz. 18 K 00 fill. — Elsőrendű 
zsemlyeliszt 2. sz. 17 K 80 Ilii. — Zsemlye­
liszt 3. sz, 17 K 50 filll. — Elsőrendű kenyér­
liszt 4. sz 17 K 20 fill. — Kőzépkenyérliszt 
6. sz. 16 K 90 fill. — Kenyérliszt 6. sz. 16 K 
40 fill. — Barnakenyérliszt 7. sz. 15 K 70 fill. 
7'/,. sz. 15 K 20 fill. - 7,/4. sz. 14 K 20 Ilii. 
— Takarmányliszt 8. sz. 09 K 00 fill, — Korpa 
finom F sz. 06 K 50 fill. — Korpa goromba 
6. sz. 06 K 50 (Ili — Ocsu 07 K 80 fill. - Kon­
koly 7 K 00 fill. - Bükköny 08 K — fill. — 
Pelyva zsákja 1 K. 40 fii.

Óh jaj!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés I

Köhögés, rekedtség és elnyálká- 
sodés ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,
-------------------— - —

j az étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek.
Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbadoboz 50 fillér.
Fő és szétküldés! raktár :

„Nádor“
gyógyszertár

Budapest VI., Váczi-körút 17.

I
Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított

Kapható Váczon:
Az Irgalmasok és Ursziny Arnold gyógyszertárában.

Hirdetmény.
Nagymennyiségű első osztályú szokvány 

minőségű sima és gyökeres Ripária- 
Partális, Rupestris-Monti cola 
és V itis-S olónis vad vessző, valamint 
ugyanily alanyra nemesített, első osztályú, 
szokvány minőségű, fajtiszta, a legjobb 
bor és csemege fajú

gyökeres fásoltványok
hozatnak általunk forgalomba.

Badacsonyvidéki Szőlötelep
kezelősége Tapolcza, 

(Balaton mellett).

m

Hirdetmény.
Vacz városában a „Budapesti főút“ 

31. ö. i. számú ház és beltelek, — 
továbbá a „Grónár“ dűlőben lévő 4734. 
4735 helyrajzi számú 22bl Q-öl terü­
letű, részben szántó, részben szőlő-föld, 
— utóbbi □-ölenként egy korona árban 
eladó, esetleg bérbeadó.

Értekezni lehet esetleg levélben 
Krakker Geiza 

kir. telekkönyvvezetővel Verbó (Nyitra­
megye).

F”------------ ■'=qF--------------
Védjegy: „Horgonyt

DQ

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka __

egy régjónak bizonyult háziszer, mely már SS 
sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, osiiznál és meghűlé­
seknél, bedörzsölésképpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, moly a „Horgony“ 
védjegygyei és a Richter cégjegyzéssel ellá- V 

Nf\ tett dobazba van csomagolva. Ára üvegekben Jfj 
{■jjrj K — 80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván min- St 
' ~ den gyógyszertárban kapható. — Főraktár: — 

Török József gyógyszerésznél, Budapest.
D[ fiicliier gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“,

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.
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AZ 1775. ÉVTŐL FENNAlJ.0 S 25 ÉV ÓTA

Hater Sandora Könyvato/ada
mezon, KOSSUTH-UTCZÄ,

AMELY A LEGMODERNEBB STÍLBEN VAN BERENDEZVE, AJÁNLJA MAGÁT A 
MÉLYEN TISZTEL VACZ ÉS VIDÉKE KÖZÖNSÉGÉNEK.

KÉSZÍT BARMILYNEMŰ NYOMTATVÁNYOKAT, ÚGYMINT: MÜVEKET, 
TABELLÁKAT, MEGHÍVÓKAT TÁNCZMULATSAGOKRA, ELJEGYZÉ­

SEKRE ES ESKÜVŐKRE, TOVÁBBÁ GYÁSZJELENTÉSEKET ÉS NÉV­
JEGYEKET A LEGPONTOSABB KISZOLGÁLÁS MELLETT ÉS A LEG-

OLCSÓBB ÁRAKON. . =======

1
DÚSAN FELSZERELT

KÖNYV-, FAHR- ÉS RAJZSZER-KERESKEDÉSÉT
ajAnlja a mélyen tisztelt közönség becses figyelmébe.

§b
ghSfc

.hun.Mimii

Váci, 1908. Nyomatott Mayer Sándor könyvnyomdájában


